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“El economista tiene que alcanzar un nivel
elevado en diferentes direcciones |[...J.

Debe ser un matematico, historiador y estadista,

y filésofo hasta cierto punto.

Debe comprender los simbolos

y hablar con palabras.

Debe contemplar aspectos particulares

en relacion con un todo,

abordar conjuntamente lo abstracto y lo concreto.
Debe estudiar el presente en funcion

del pasado y pensando en el futuro.

Ningtin aspecto de la naturaleza humana debe pasar
inadvertido a su curiosidad observadora”.

Keynes

Este libro de preguntas verdadero/falso con soluciones deriva de otro manual elaborado
por las autoras titulado “Andlisis Microecondmico 1" que, junto a “Analisis Microeconémi-

|//

co II” explican conceptos tedricos y practicos de Microeconomia.

Ambos manuales, que abarcan los conceptos fundamentales del analisis microeconémico
a un nivel intermedio, ofrecen una guia ordenada de los principales conceptos que se anali-
zaran en las clases magistrales o de grupo grande. El primer tomo (Andlisis Microeconémico 1)
analiza la teorfa del consumidor, en tanto que el segundo tomo (Andlisis Microeconémico I1)
aborda el estudio de la teoria de la empresa y los mercados. En ambos manuales, los concep-
tos tedricos se complementan con numerosos ejemplos numéricos y matematicos al objeto de

que el alumno entienda mejor la microeconomia haciendo uso de las matematicas.

Una parte de los ejercicios propuestos, en concreto el apartado de preguntas verdadero/
falso, no aparece resuelto en el texto con el objeto de hacer trabajar a los estudiantes en ellos
como parte del trabajo que tienen que desarrollar fuera de las aulas o bien para resolverlas
en los seminarios que se han de impartir de la asignatura.
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El formato que presentan tanto los manuales principales citados (tedrico-practicos) como
éste (exclusivamente practico) surgi6, en primer lugar, de la necesidad de hacer comprender
a los alumnos la importancia que para el analisis microeconémico tiene un instrumento
importante como son las matemdticas. La economia es una ciencia “0til” que, en cierto sen-
tido, tiene un caracter instrumental que se orienta a generar conocimientos que sirvan para
mejorar el bienestar de las personas y que constituyan una guia para la accion de los indivi-
duos y las sociedades. Sin embargo, el estudio de la economia requiere, en palabras de Key-
nes, del desarrollo de multitud de facetas “tiene que llegar a mucho en diversas direcciones y
debe combinar facultades naturales que no siempre se encuentran reunidas en un mismo
individuo”. Aceptando la complejidad de la economia en sentido amplio, y centrando su
atencién en su relacién con las matematicas, la propia consideracién de la economia como
“asignacion eficiente de los recursos escasos” va estrechamente vinculada al objetivo de la
programacién matematica en todas sus versiones.

Més concretamente, el andlisis microeconémico esta constituido, en casi su totalidad, por
modelos que sirven para simplificar al mostrar, de una forma simple y sencilla, realidades
complejas. Los modelos extraen las caracteristicas mas relevantes de una situacion y las
matemdticas, como instrumento, permiten realizar predicciones concretas (que después se
deberan contrastar) y descubrir nuevas relaciones entre las variables que, a priori, podian no
ser evidentes. De esta forma, la formulacién matematica logra expulsar la especulacién de la
discusién en una ciencia social como la economia. M. Santos' subraya asi el papel central de
la construccién matemdtica de la ciencia econdmica: “las matematicas son dtiles en la cons-
truccién de la situacion idealizada, siendo un pilar fundamental de nuestra capacidad de
raciocinio. Obviamente, las matemadticas ofrecen las herramientas bésicas para la construc-
cién y analisis de modelos, los cuales en una etapa posterior seran evaluados de acuerdo a su
poder predictivo”. Es por ello, que los manuales ponen un énfasis especial en vincular el
lenguaje artificial y simbdlico de las matematicas a la resolucién de los problemas econémi-
cos complejos a los que se enfrentan los agentes de nuestra sociedad.

Con esta intencidn, los ejercicios que se incluyen en este manual practico desarrollan, en
ocasiones, funciones mas complejas en cuanto a su tratamiento o derivacion que las que se
suelen incluir en un manual estindar de microeconomia. Estas funciones son las mismas que
se estudian, en la mayorfa de las ocasiones, en la asignatura de mateméticas. Sin embargo,
nuestra experiencia docente ha detectado que los alumnos no son capaces de unificar ambas
materias y ver la utilidad que un correcto estudio y comprensién de la formalizacién mate-
matica tiene para el estudio de la teorfa microeconémica (y la econémica en general).

T M. Santos, “Reflexiones sobre las mateméticas y la economia”, en R. Febrero (ed.), Qué es la economia, Pirdmide, 1997, pp. 101-118.
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El segundo objeto de interés ha sido disefiar un material que se ajuste a los requerimien-
tos que exige el Espacio Europeo de Educacion Superior (EEES) y la forma de impartir la
ensefianza basada en el aprendizaje del alumno®. Entre los grandes retos marcados por el
EEES se encuentran la nueva organizacion de las ensefianzas y el replanteamiento del proce-
so de ensefianza-aprendizaje que implica pasar de una docencia basada en la ensefianza del
profesor a otra basada en el aprendizaje del alumno desde una perspectiva integral, es decir,
como un conjunto de competencias y conocimientos. Ello conlleva un replanteamiento del
nuevo papel que ha de desempefar el profesor y su metodologia de trabajo, asi como su
interaccién con los alumnos. El papel fundamental del profesor es ensefar a aprender lo que
supone que la docencia se vuelve mas compleja, pues el profesor se tiene que convertir en
un gufa u orientador que permita que el alumno sea capaz de aprender autbnomamente. Por
ello, en los manuales se presentan aquellos conceptos que el alumno debe asimilar con el
apoyo del profesor acompanado, en cada una de las lecciones, de una serie de ejemplos que
explican, de forma practica, los contenidos analizados. Los conceptos se aplican a grupo
grande y se complementan con ejercicios practicos para impartir en seminarios o pequefios
grupos y otras actividades de repaso de lo analizado en la leccién a través de preguntas ver-
dadero-falso y ejercicios de recapitulacién al final de cada uno de los temas.

Este manual desarrolla las soluciones a las preguntas verdadero-falso con el cual se com-
pleta y revisa los contenidos analizados en los diferentes capitulos.

En definitiva, pretendendemos que este manual sea un instrumento Gtil de apoyo a la
ensefianza de esta disciplina. Esperamos y confiamos que esta obra sea una aportacién posi-
tiva para los alumnos que contindan o comienzan su preparacién en microeconomia interme-
dia estando abiertas a cuantas sugerencia y criticas se puedan realizar para mejorarla.

Las autoras

2 Estemanual ha sido financiado dentro del Proyecto titulado: “Disefio y elaboracion de materiales adaptados a la metodologfa del EEES”

por el Vicerrectorado de Calidad y Formacién Continua en el curso académico 2009/2010.

Indice

UEX

11



indice



1. LA UTILIDAD.

1°. El concepto de utilidad cardinal hace referencia a la capacidad que tiene un bien de
proporcionar satisfaccion a un consumidor (V/F).

El concepto de utilidad cardinal hace referencia, como se indica en la pregunta, a la
satisfaccion que le reporta a un consumidor el consumo de un determinado bien o la capa-
cidad que tiene un bien de proporcionar satisfaccién a un consumidor. Se diferencia de la
utilidad ordinal que hace referencia a la ordenacién de las preferencias de un consumidor
racional hacia un determinado bien sin medir concretamente la satisfaccion que le reporta.

2
2°. la funcién U = x vy cumple las condiciones tedricas de la funcién utilidad total en

el intervalo (0,2] (V/F).

2
La funcién U = x —— cumple las condiciones tedricas de la funcion utilidad total en el

intervalo (0,2]:

1. La primera condicién exige que la utilidad de poseer cero unidades es nula. Es decir,
que la funcién pase por el origen de coordenadas:
0
U0)=0-—=0
(0) 2

2. La segunda condicién requiere que la utilidad total de consumir alguna cantidad del
bien X sea positiva, U > 0.
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5 x>0
U=x—x7=x(l—§j>0 Viy  =Vxe(0,4)

x<4
2

., X . .
La funcion U = x _T es positiva en el intervalo (0,2).

dU

. La tercera condici6n exige que la utilidad total sea creciente: U'(x) = = >0
X

d—U=4—2x>O Vx<2

dx

2
La funcion U = x —— es creciente (funcién utilidad marginal positiva, U'(x) > 0)
Vx<2.

. La cuarta condicién indica que la funcién de utilidad total debe ser cncava respecto al

origen de coordenadas (convexa respecto a la direccion positiva del eje de ordenadas):

2 2
d12]<0, U"(x)=dU=—2<0 v x.
dx dx

U'(x)=

2

2
Ly X . .
La funcion U = x vy es concava respecto al origen de coordenadas V' x.

. La funcién U'(x) se anula en el punto de saciedad o de saturacion, que es aquél en

el cual la utilidad, U, es méxima:d—=4—2x=0 Vx=2.
x

2

Por lo tanto, la funcion U = x —— cumple las condiciones tedricas de la funcién de
utilidad total en el intervalo (0,2].

3°. La funcién utilidad marginal (U’ 0 UMg) mide la satisfaccién que por término medio le
aporta al consumidor poseer un determinado nimero de unidades de un bien (V/F).

La funcién utilidad marginal (U’ 0 UMg) no mide la satisfaccion que por término medio
le aporta al consumidor poseer un determinado ndmero de unidades de un bien, siendo este
el concepto de funcién utilidad media. La utilidad marginal mide el aumento en la satisfac-
cién del consumidor que le reporta la Gltima unidad consumida pues no todas las unidades
consumidas reportan al consumidor la misma utilidad.
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4°. La expresion de la funcion utilidad media que se obtiene a partir de la funcion de utilidad
2

U =x—x7 est UMer*:x—% (V/F).

La expresion de la funcién utilidad media que se obtiene a partir de la funcién de utilidad
2

U=x- % noes: UMe=U*=x — % La utilidad media (U* 0 UMe) mide la satisfaccion

que por término medio le aporta al consumidor el poseer un determinado ndmero de unidades

de un bien, X. Se calcula:

Por lo que en la funcién de utilidad del ejercicio:

U*=UMe=g=&

X .
=1——, que serfa la respuesta verdadera.
x X 4

5°. Si la utilidad total que le reporta a Pedro el consumir 4 bombones se puede medir y es
igual a 72, la utilidad media que a este consumidor le reporta cada uno de los hombones
es igual a 18 (V/F).

La utilidad media (U* o UMe) mide la satisfaccion que por término medio le aporta al
consumidor el poseer un determinado nimero de unidades de un bien, X. Se calcula:

U*=UMe :%, de forma que, con los datos que se aportan, la utilidad media que

reporta cada unidad de bombén a Pedro es de: U* = UMe = % =18, siendo verdadera

la afirmacién.
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6°. Una curva de indiferencia representa graficamente la satisfaccion que a un consumidor
le aporta el consumo de un determinado bien (V/F).

Una curva de indiferencia representa todas las posibles combinaciones de dos bienes que
le aportan al consumidor el mismo nivel de satisfaccién y no la satisfaccién que a un consu-
midor le aporta el consumo de un determinado bien.

7°. Una propiedad muy importante de las curvas de indiferencia es el hecho de que se
cortan (V/F)

Es falso, precisamente una propiedad de las curvas de indiferencia es que no se pueden
cortar pues se incumpliria el principio de transitividad de las preferencias.

8°. Normalmente, las curvas de indiferencia en un mapa de curvas de indiferencia reflejan un
menor nivel de satisfaccion cuanto mds alejadas estén del origen de coordenadas (V/F).

Es falso pues indica lo contrario, es decir, las curvas de indiferencia mds alejadas del
origen de coordenadas indican un mayor nivel de satisfaccion para el consumidor.

9°. La funcién de utilidad ordinal de un consumidor es: u(x,y)=c £+%j, siendo
a

c>0, a>0 y b>0. Las preferencias de este individuo son del tipo bienes complementarios
perfectos (V/F).

F

La funcién de utilidad ordinal del tipo u(x,y) = c(f + %} (c>0, a>0y b>0) corres-
a

ponde a bienes del tipo bienes sustitutivos perfectos (no complementarios perfectos).
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10°. Las curvas de indiferencia correspondientes a las preferencias de un consumidor
por bienes sustitutivos perfectos son lineas rectas decrecientes (V/F).

\Y

Las curvas de indiferencia correspondientes a este tipo de preferencias son, como dice la
afirmacion, estrictamente convexas respecto al origen con tramos lineales.

Recapitulando sobre las cuestiones 9° y 10°, los bienes sustitutivos perfectos son aquellos
bienes que al consumidor le resulta completamente indiferente el consumir uno u otro. El

. dy : :
intercambio se realiza a una tasa constante, —— = k. Caso particular es el de los bienes

dx

homogéneos (bienes perfectamente sustituibles o de idénticas caracteristicas) en los que la
tasa constante de sustitucion es igual a uno. Los bienes sustitutivos perfectos tienen una rela-
cién marginal de sustitucién constante y las curvas de indiferencia se representan graficamen-
te como lineas rectas decrecientes y paralelas.

bienes sustitutivos perfectos

11°. A Ana le gusta que las ensaladas que come estén hechas siempre con un tomate y cinco
hojas de lechuga. Los bienes tomate y lechuga son para Ana bienes complementarios
perfectos (V/F).

\Y

Si a Ana le gusta que las ensaladas estén hechas siempre con las misma proporcion de los
bienes tomate y lechuga, estos dos bienes tomate y lechuga son para Ana bienes complemen-
tarios perfectos. Los bienes se tienen que consumir conjuntamente y en proporciones fijas y
las curvas de indiferencia, que representarian las preferencias de Ana, serdn en forma de
angulo recto (L) en cuyos vértices se representa la proporcion fija de los bienes (un tomate,
cinco hojas de lechuga) que se consume.
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12°. Maria toma siempre las ensaladas con lechuga y sin tomate pues éste tltimo le resulta
muy indigesto. El tomate es, por lo tanto, un bien neutral para Maria (V/F).

Al contrario que en el caso anterior, el bien tomate no es neutral para Marfa (no le es
indiferente) sino que le sienta mal tomarlo, de forma que es un mal para Marfa. Los males son
bienes cuyo consumo puede resultar desfavorable o perjudicial para el consumidor. En este
caso, las combinaciones indiferentes son tales que el consumo del mal se asocie siempre con

un mayor consumo del bien, de forma que la relacion marginal de sustitucion es positiva y

- o Cod
las curvas de indiferencia tienen pendiente Do
dx
y y
X X
si X es el mal si Y es el mal

13°. La Relacién marginal de sustitucion refleja la cantidad de un bien que tiene que recibir
un consumidor para compensarle por renunciar a una unidad de otro bien (V/F).

La Relacién marginal de sustitucién es la cantidad de un bien a la que un consumidor
estd dispuesto a renunciar para obtener mas cantidad de otro bien sin que se modifique la
satisfaccion total. Representa el valor de la pendiente de la curva de indiferencia y se mide
por la derivada de la curva de indiferencia en cada punto.
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14°. La Relacién marginal de sustitucion de Y por X (RMSy’x) de la funcion de utilidad

y+5

ordinal: u(x, y)=(x+4)(y+5)es 2 (en valor absoluto) (V/F).
X+

La Relacién marginal de sustitucion de Y por X (RMSy’x) de la funcion de utilidad
ordinal: u(x, y) = (x +4)(y + 5) es, efectivamente:

ou
dy| | ax|_ (+5)
RMS,  =|== _a_x =
dx oul (x+4)

oy

15°. La utilidad (ordinal) se refiere a la puntuacion numérica que representa la satisfaccion
que reporta a un consumidor una cesta de consumo (V/F).

La utilidad ordinal (a diferencia del concepto de utilidad cardinal) permite describir las
preferencias del consumidor asignando una puntuacion a los niveles de satisfaccion corres-
pondientes a cada curva de indiferencia. Se trata de un recurso que se utiliza para simplificar
la ordenacion de las cestas de consumo
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I1. LA RESTRICCION PRESUPUESTARIA Y EL EQUILIBRIO
DEL CONSUMIDOR

1°. La recta de balance es la expresion matematica que muestra las combinaciones posibles
de las cantidades de dos bienes que el individuo puede conseguir con la totalidad de la
renta de que dispone y a unos precios dados de los bienes (V/F).

\Y

La recta de balance es la expresion matematica que muestra todas las combinaciones
posibles de las cantidades de dos bienes, X e Y, que el individuo puede conseguir con la
totalidad de renta, R, de que dispone y a unos precios dados, p, y p,, respectivamente. Es,
por lo tanto, la restriccion presupuestaria del consumidor cuando gasta toda su renta. La
expresion matemética de la recta de balance es:

R=xp,+yp,

Siendo:

xp, la cantidad de dinero gastado en el bien X.

yp, la cantidad de dinero gastado en el bien V.

2°. Carlos dispone de una renta de 500 euros para gastar en los bienes vestido (V) y alimen-
tos (A). Los precios de los bienes son p, =10 y p, =5 euros, respectivamente. La
recta de balance de Carlos es: 500 =10V +5A4 (V/F).

\Y

Con los datos suministrados, la recta de balance de Carlos es la siguiente:
R=p,V+p,A= 500=10V+54 porque:

R =500
py =10
Py=3
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3°. Suponga que la renta de Carlos se duplica, al igual que el precio de los bienes vestido y ali-
mentos. La recta de balance de Carlos no varia y continiia siendo: 500 =10V + 54 (V/P).

\Y

Al duplicarse la renta y los precios, se multiplica la recta de balance por 2. si dividimos
por 2, la recta de balance no se ve alterada.

Se observa que, si aplicamos los nuevos datos:

R=pV+p,Ad= 1000:20V+10A:>$:%V+?A:>500:10V+5A

4°. Suponga que la renta de Carlos se duplica y el precio de los bienes se triplica. En este
caso, la recta de balance de Carlos no varia y continiia siendo: S00 =10V + 54 (V/F).

En este caso, la renta se ha duplicado, pero los precios de los bienes se han triplicado, de
forma que la recta de balance es distinta. La nueva recta de balance de Carlos es la siguiente:
R =p,V+p,A= 1000=30V +154 porque:

R =2-500=1000

py, =3-10=30

p,=3-5=15

Si representaramos el bien V en el eje de ordenadas y el bien A en el de abscisas se observa
que, en este caso, al triplicarse el precio de los dos bienes, la pendiente de la recta de balance no

se modifica (la pendiente de la recta de balance inicial es: — 24 — o1 igual que la
2

Py
pendiente de la recta de balance final que es: _Pa 15 —l). Lo que sf varfa es el punto

500

'

Pg 30
de corte con el eje de abscisas (el de la recta de balance inicial es: — =T =100e€l de la

P4
R 1
recta de balance final es: — = 1000 _ 66.67, inferior al anterior) y el punto de corte con el

. P R 500
eje de ordenadas (el de la recta de balance inicial es: — = 0 50 el de la recta de balance

Py
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R 1000
final es: — = ——=133.33, también inferior al anterior). Por lo tanto, la recta de balan-

Ps
ce varia y se desplaza de forma paralela hacia la izquierda (o hacia abajo) debido a que el

precio de los bienes se ha incrementado relativamente mds que la renta del consumidor.

5°. Las preferencias de un consumidor por los bienes X e Y estan determinadas por la fun-
cion de utilidad ordinal: u(x, y') = 2xy°. Conociendo que R es la renta del consumidor
y P,y P, los precios de los bienes X eY, las funciones de demanda ordinarias obtenidas
del problema de equilibrio del consumidor son:

a_ 2R a

2R
x'=——y y  =—— (V/F.
3p, 3p,

El problema primal se plantea:

Max  u(x,y)=2xy’

sa.  R=xp +)p,

Resolviendo el sistema:

p. Py P. D, p. 2y 2p,
R=xp . +yp,

Se obtienen las funciones de demanda ordinaria:

De forma que el enunciado es falso.
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6°. Las preferencias de un consumidor por los bienes X e Y estan determinadas por la funcién
- . 5 . . .
de utilidad ordinal: u(x, y) = Exyz. Si la renta de que dispone el consumidor es R=1200

eurosy p, =2y p, =4 los precios de los bienes X e Y, respectivamente, el individuo

maximizara su utilidad consumiendo la cesta de consumo: (x~, ") = (200,200) (V/F).

El problema de equilibrio del consumidor se plantea:

Max u(x,y)= éxy2
X,y 2

sa.  R=xp +)yp,

Resolviendo el sistema:

5 5
u o 2¥ Sy P Y Py
p. Py P D, p. 2y 2p,

R=xp +)p,

Se obtienen las funciones de demanda ordinaria:

. R s 2R . . . .
xt = 3— y y'= 3— que coinciden, al ser una transformacién mondtona creciente,
by

con la solucién de la pregunta 5°. Sustituyendo por los valores del problema, se obtienen las
cantidades de los bienes X e Y que maximizan la utilidad del consumidor:

. 2R _2-1200

=— =200
3py 3.4

¥

El problema se puede resolver también sustituyendo desde el planteamiento los datos de
renta y precios aportados por el ejercicio:
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5
Max u(x,y)= Exy2

sa. 1200=2p +4p,

Resolviendo el sistema:

5
Cou 5y x*=200
p. D, 2 y*=200
1200 = 2x + 4y

7°. Las preferencias de un consumidor por los bienes X e Y estan determinadas por la funcion
de utilidad ordinal: u(x, y) = In(x*y"). Con este dato y conociendo que R es la renta
del consumidor y p_y p, los precios de los bienes X e Y, las funciones de demanda
ordinarias obtenidas del problema de equilibrio del consumidor son:

El problema de equilibrio del consumidor se plantea:
Max  u(x,y)=In(x’y%)

X,y
sa. R=xp + w,

Resolviendo el sistema:

%

u, _u, P,
_—— - —_— = - x:_.y
px py px py px
R=xp +yp,

Se obtienen las funciones de demanda ordinaria:

R R
x! = P y y* =—— que son las que da el enunciado del ejercicio.
p

x y
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8°. Las preferencias de un consumidor por los bienes X e Y estan determinadas por la
funcion de utilidad: u(x, y) = In(x*y*). Si la renta de que dispone el consumidor
es R=1000 eurosy p. =2y p =4 los precios de los bienes X e Y, respectivamen-
te, el consumidor maximizard su utilidad consumiendo la cesta de consumo:
(x",¥") =(250,250) (V/F).

Sustituyendo en las funciones de demanda ordinaria los datos de la pregunta 7°, se obtiene
que las cantidades de los bienes que maximizan la utilidad de esta consumidor son:

x*=i=1000=250
2p, 2-2

y

y*zizwzlﬁ
2py 2-4

9°. Los gustos de un consumidor por los bienes consumo (c=unidades del bien consumo) y
ocio (n=horas del bien ocio) viene representadas por la funcion de utilidad: u(c,n) = cn.
Las funciones de demanda de los bienes consumo y ocio obtenidas del equilibrio del con-
sumidor son:

w =M 1o y ¢ :ﬂﬂzﬂ(vm
2w 2p p

\Y

Planteamos el problema del consumidor de eleccién entre consumo y ocio:
{Max u(c,n)=cn
Xy

s.a. pc+wn=R+24w

Resolvemos el problema por el método de Lagrange. Formemos la ecuacion de Lagrange:

L(c,n,/l): u(c,n)—/l(pc+wn—R—24w)
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Condicion necesaria:

L

g—=uc'—/1p:O = /’Lzﬁ

; PLIE_C o B P pys  =n=cL
—L=u;—/1w=0 = /I=£ pw cw W
on w

oL

67=—(pc+wn—R—24w)=0 = pc+wn=R+24w

Resolviendo el sistema

I’IZC£

w
pc+wn=R+24w

se obtienen las funciones de demanda de consumo:

2p 2p p

y demanda de de ocio:

nd :c(p’W,R)ZR-{_—Z“.M}:iJ,_lz
2w 2w

10°. Los gustos de un consumidor por los bienes consumo (c=unidades del bien consumo) y
ocio (n=horas del bien ocio) viene representadas por la funcion de utilidad: u:(c, n) = cn.

La funcién de oferta de trabajo del individuo en el equilibrio es #° = B +12 (V/F).
w

La funcién de oferta de trabajo se obtiene de.

h =24-n’

Siendo:

n’ =c(p,w,R) = %+ 12 la funcién de demanda de ocio en el equilibrio, obtenida

en la pregunta anterior. De forma que, la funcién de oferta de trabajo en este caso es:

WS =24 — (£+ 12) =12 —2£ y no la que se indica en el enunciado.

2w w
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11°. Los gustos de un consumidor por los bienes consumo (c=unidades del bien consumo)
y ocio (n=horas del bien ocio) viene representadas por la funcion de utilidad:
u(c,n) = cn. Sabiendo que el consumidor dispone de una renta no salarial de 10 euros
y teniendo los bienes de ocio y consumo precios de mercado unitarios, el consumidor
renunciard a disfrutar de 5 horas de su tiempo a fin de maximizar su utilidad (V/F).

Las funciones de demanda de los bienes consumo y ocio son las mismas que las obteni-
das en la pregunta 9°, al ser la misma la funcién de utilidad. Por lo que sustituyendo con los
datos aportados en el enunciado:

+ R w 10 1

c =—+12—=—+12-=17
2p p 1

n =i+12=2+12:17
2w 2

Y, sustituyendo en la funcion de oferta de trabajo del individuo se obtiene que:
W =24-n"=24-17=17

De forma que, en el equilibrio, con los datos aportados, el individuo alcanza un consumo
de 17 unidades del bien para lo cual renuncia a disfrutar de 7 horas de su tiempo, y no 5
como dice el enunciado, para dedicarlas a trabajar.

12°. En una economia con de periodos de tiempo y un tinico bien de consumo, las prefe-
rencias del individuo entre consumo presente (c)) y futuro (c,) estan determinadas por
la siguiente funcion de utilidad: u(c,,c,) = c,c;. Sabiendo que el consumidor dispone
en el presente de una renta de 100 euros, y que en el periodo futuro dispondra de una
renta de 200 euros, siendo el tipo de interés r=10% y que el precio presente del bien
(P)) es de 1 euros y el precio futuro (P2) de 2 euros, entonces, en el equilibrio, el valor
del consumo presente y futuro del individuo en el equilibrio es de ¢, = 93,93 euros
y ¢, =103,33 euros, respectivamente (V/F).
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En primer lugar, resolvemos el problema de eleccion del individuo entre el consumo
presente y futuro, se ha de plantear el problema siguiente:

Max u(c,,c,)=c,c;
X,y

PG =R + R,
1+7 1+7

sa.  pe +

Que resolvemos:

RMsu:u#:_C_ZZM ok R

u., 2¢, Py 1 3p 3p(+r)
it D,C, R+ R, o = 2R (1+7) N 2R,
1+7 1+7 3p2 3[72

Obteniendo asf las funciones de consumo presente y futuro que maximizan el problema
de eleccién intertemporal del individuo.

A continuacion, sustituyendo los datos en las funciones de demanda de consumo presen-
te y futuro obtenidas en el apartado anterior (al tratarse de la misma funcién de utilidad) se
obtiene, efectivamente, que:

. R R, 100 200

c b2 ST 9303
3(1+0,10)

“3p, 3p(+r) 3

. 2R(+r) 2R, 2-100-(1+0,10) 2-200
¢y =— +—1= +
3p,  3p, 3.2 3.2

=103,33

13°. De acuerdo a los datos de la pregunta 12°, la funcién de ahorro del individuo es:
2R R,

S="0 2 (V).
3 3(1+7)
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\Y

El ahorro se define como la diferencia entre la renta del periodo 1 (momento presente) y
el gasto en ese perfodo: S = R, — p,c;, de forma que la expresién general de la funcion de
ahorro del individuo, considerando la solucién obtenida en la pregunta 12° es:

3 3(1+r)

R R 2R R
S:Rl_plcld:Rl_pl[_lJr 2 ]_ : 2
3p 3p1(1+r)

14°. De acuerdo a la informacion recibida de la resolucion de las preguntas 12° y 13° se
puede decir que este individuo es prestatario (V/F).

Sustituyendo el tipo de interés r=10% en la expresién del ahorro obtenida en el apartado
anterior, se obtiene que el ahorro del individuo es:
2R R 2100 200

3 31+r) 3 3(1+0,10)

6,06 >0

El valor del ahorro es positivo, de forma que el individuo es prestamista y no prestatario.

15°. De acuerdo a la pregunta anterior y con los datos aportados en la pregunta 13° se
deduce que el tipo de interés para el cual el individuo pasaria de ser prestamista a
prestatario y viceversa es r=15% (V/F).

Para determinar qué tipo de interés harfa que el individuo pasase de prestatario a presta-
mista se tiene que calcular el tipo de interés al cual, con los datos aportados, el ahorro del
individuo es nulo. Para obtenerlo, utilizando la funcién de ahorro obtenida previamente:

s=2R__R 200 200 _, o 500-200r-200=0 =r=0
3 3A+7) 3 3(1+r)

De donde se obtiene que el individuo es prestamista para todo r>0.
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II1. LA DEMANDA.

1°. La curva renta-consumo muestra cémo varia el nivel 6ptimo de consumo de un bien al
variar la renta y suponiendo constantes los precios de los bienes (V/F).

La curva renta-consumo muestra cémo varia el nivel éptimo de consumo de un indivi-
duo al variar la renta suponiendo constantes los precios de los bienes. Es decir, muestra
coémo varfa el nivel 6ptimo de consumo de los dos bienes entre los que elige el consumidor,
y no de solamente uno de los bienes. Suponiendo dos bienes normales, X e Y, la siguiente
grafica muestra la curva renta consumo (se observa que los bienes son normales porque que
el consumo de los mismos aumenta al ir aumentando progresivamente la renta y mante-

niéndose constante sus precios).
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2°. Las preferencias de un consumidor estan representadas por la funcion de utilidad ordinal:

5
u(x,y)= Exyz. Si consideramos que R, py p son la renta, el precio del bien Xy el precio

2
del bien Y, respectivamente, la curva renta-consumo del consumidor es: y = ZPr (V/F).

py
\%
El problema de equilibrio del consumidor se plantea:

5
Max u(x.y)=> 5"

sa.  R=xp +)p,

Resolviendo la condicién de primer orden del problema de maximizacion condicionada
del consumidor (que es la ley de las utilidades marginales ponderadas):

5 o
L, 2”5 2y 2 2
P P, PP, p, YV b P,

. 2p . .
Se obtiene que y = iz < . x es, efectivamente, la expresion de la curva renta-consumo
y

que muestra cémo varfa el consumo de equilibrio de los dos bienes al variar la renta y man-
teniéndose constantes los precios de los bienes.

. urv. u OMo vari ivel opti u un bi vari
3°. La curva de Engel muestra coémo varia el nivel éptimo de consumo de un bien al variar
la renta y suponiendo constantes los precios de los otros bienes (V/F).

X X X
BIENES NORMALES
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La curva de Engel muestra cémo varia el nivel ptimo de consumo de un bien al variar la
renta y suponiendo constantes los precios de los otros bienes. Las curvas de Engel tienen

pendiente positiva cuando los bienes son normales.

4°. Las preferencias de un consumidor por los bienes X e Y estan determinadas por la fun-
cion de utilidad ordinal: u(x, y) = (x +1)( +1). Si consideramos que R es la renta del

consumidor y siendo p =10y p =10, las curvas de Engel de los bienes X e Y son:

Resolviendo el sistema derivado del problema de optimizacion del equilibrio del consu-

midor (problema de optimizacién condicionada):

L, 1 1

ue My D _ (4D y=Lr(x11)-1
p. P, P. r, r,
R=xp. +yp,

Se obtienen las funciones de demanda ordinaria de los bienes X e Y:

4 R—px+py 4 R+px—py
X ==YV =
2p, 2p,

donde, fijando el precio de los bienes X e Y en 10 euros, se obtiene que:

R-p. +p, R-10+10 R
2p, 210 20

es la curva de Engel del bien X para p, =10

Indice

UEX

33



UEX

34

CORCHUELO MARTINEZ-AZUA, QUIROGA RAMOS

_Rtp.-p, _, ,_Rel0-10_R
2p, 2:10 20

es la curva de Engel del bien Y para p, =10

5°. Las preferencias de un consumidor estan representadas por la funcién de utilidad ordi-
5 Lo .
nal u(x,y) = ExyZ. Si consideramos la renta del consumidor (R) es de 1000 euros y,

siendo p. =Sy p, =S5 euros el precio de los bienes X e Y, respectivamente, la cesta de
consumo que maximiza la utilidad del consumidor es: (X*y*)=(100,200) (V/F).

El problema del equilibrio del consumidor se plantea con estos datos de la forma siguiente:

Max u(x,y)= E)cy2
X,y 2

sa. 1500=5x+5y

La funcién de utilidad es la misma que la de la pregunta 2° en la cual se puede compro-
bar que las funciones de demanda ordinarias derivadas del problema de equilibrio del con-
sumidor son las siguientes:

xd :i y yd :ﬂ
3p, 3p,

donde, sustituyendo los datos del ejercicio, permite comprobar que la cesta que maximiza la
utilidad del consumidor con esa renta y precios de los bienes es:

., R 1500

X =x'=—=—202100
3p. 35

oy 2R 215000
3p, 35
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6°. Partiendo del enunciado de la pregunta anterior, suponga que el precio del bien X
desciende hasta p_ = 3 sin que varien ni la renta ni el precio del bien Y. La nueva cesta
de consumo que maximiza la utilidad del consumidor es (X*,y*)=(250,200) (V/F).

Al variar el precio del bien X sin que varien ni la renta ni el precio del bien Y, el problema
cambia al variar la recta de balance. El nuevo planteamiento es el siguiente:

Max u(x,y) =

sa. 1500=3x+5y

De donde se obtienen las siguientes funciones de demanda ordinaria (en las cuales tan
s6lo varfa el precio del bien X):

R
xd =Y yd =2—R
3p, 3p,

Sustituyendo los datos del ejercicio, permite comprobar que la cesta que maximiza la
utilidad del consumidor con esa renta y precios de los bienes es:

o R 1500
3p, 33

X

.+, 2R 21500

Sp =200
SN

se observa que, mientras el consumo dptimo del bien Y no varia, si lo hace el consumo del
bien X debido a que la disminucién del precio del bien con la misma renta, le permite al
consumidor un mayor consumo de ese bien.

Si a la situacion del ejercicio anterior, se le llama Paso 1, y a la situacién de este apartado
(cuando disminuye el precio del bien X) le llamamos Paso 2, el cambio en el consumo del
bien X desde el Paso 1 al Paso 2 se le llama Efecto Total producido por la modificacién del
precio de un bien. Este Efecto Total, se puede dividir entre un Efecto Sustitucion (producido
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por el hecho de que un bien se ha abaratado relativamente) y un Efecto Renta (producido
por el hecho de que al variar el precio de un bien, sin modificarse la renta nominal del
consumidor, la renta real del mismo se modifica también). Esto es lo que se analiza en los
ejercicios siguientes.

7°. Dado el enunciado del apartado H, el Efecto Sustitucion segtn Slutsky producido por la
reduccion del precio del bien X supone una reduccién del consumo de este bien de
116,67 unidades (V/F).

, . .. L 1.1
Segtin Slutsky, la renta necesaria para adquirir la cesta de consumo inicial (x',)") tras la
variacién del precio del bien X sera:

R =x'p’ +y1p_y=100-3 +200-5=1300, es decir, que al descender el precio
del bien X el consumidor necesita menor renta para adquirir la misma cesta 6ptima de la
situacion inicial. Para obtener el Efecto Sustitucion, volvemos a plantear el problema de
acuerdo a esa renta. De forma general, de la forma siguiente:

Max u=u(x, s _ 2 77 pe
fa (o)t =x(plp, R
— s _ 2 77 pe
sa. RO=xpl+yp,| 7 = (P> P, R)
Y, con los datos del ejercicio:

Max u(x,y)= Exy2
X,y 2

sa. 1300=3x+5y

A pesar de variar los datos las curvas de demanda ordinaria que se obtienen del problema
del equilibrio del consumidor son las mismas. Sustituyendo los nuevos valores obtendremos
las cantidades de los bienes X e Y dptimas cuando se aisla el efecto sustitucion:
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. RS 1300
x =x'= > =—"7=216,67
3pl 33

* S_2RC_2'1300

y =y =173,33
3p,

De forma que, el paso de (x', y') = (100,200) a (x°, »*) = (216,67;173,33) es el Efec-
to Sustitucion que supone un aumento del consumo de X de: 276,67-100=116,67 unidades y no
una reduccién en el consumo de ese bien. El bien X se trata de un bien ordinario pues al reducir-
se el precio del bien aumenta la cantidad consumida y el efecto sustitucion tiene signo negativo.

Resumen general de los efectos sustitucion y renta respecto de los bienes X e Y segln Slutsky:

Cuadro 1. Efectos sustitucion, renta y total de los bienes X e Y cuando desciende a 3 segtin Slutsky

Bien X Bien Y

AxS =216,67-100=116,67 AyS =200-173,33 = 26,66
AR =250-216,67=133,33 AR =173,33-200 = -26,66
AT =250-100=150 AT =200-200=0

Siendo:

AxS y AyS: Efecto sustitucion
AR y AyR: Efecto renta

AxT y AyT: Efecto total

Los bienes X e Y son bienes ordinarios y normales. En el caso del bien X se observa que
los efectos sustitucidn y renta tienen signo negativo (el efecto renta, en este caso, refuerza el
efecto sustitucion indicando que se trata de un bien normal), de forma que el efecto total tiene
también signo negativo, indicando que existe una relacion inversa entre variacion del precio
(que ha disminuido) y la cantidad (que aumenta).
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8°. Dado el enunciado de la pregunta 6°, el Efecto Renta segiin Hicks producido por la
reduccién del precio del bien X supondrd una reduccion del consumo de este bien de
33,33 unidades (V/F).

De acuerdo a la descomposicion de Hicks, se considera que la renta real se mide en
términos de utilidad. Es decir el nivel de utilidad del individuo no varia al pasar p de 5 a 3.
De esta forma, al disminuir el precio de X habrd que reducir la renta monetaria de manera
que se pueda adquirir la combinacién de bienes necesaria para mantener el nivel de utilidad

inicial (curva ' = %xyz = % -100-200% =10.000.000). Para obtener el efecto renta, obtene-

mos previamente el efecto sustitucion. Para realizar esta descomposicion tenemos que deter-
minar la renta minima que necesitard el consumidor para alcanzar el nivel de utilidad inicial,
u', dados los nuevos precios y su planteamiento es el siguiente:

Min R =3x+5
i xSy {xf, — 140,57
s.a. u, =10.000.000 =§xy2 vy =168,68

De forma que, el paso de (x', y') = (100,200) a (x;,, v5, ) = (140,57;168,68) es el
Efecto Sustitucion que supone un aumento del consumo de X de: 740,57-100=40,57 uni-
dades y no una reduccién en el consumo de ese bien.

El paso de (x7,, v5 ) = (140,57;168,68) al Paso 2 (solucién obtenida en el apartado H)
(x?, y2) =(250,200) muestra el Efecto-Renta, que en el caso del bien X, supone un aumento
(y no una reduccién) del consumo de este bien de, 250-140,56=109,43 unidades.

En resumen, se obtienen los siguientes resultados respecto de los bienes X e Y (a fin de
compararlos con el Método de Slutsky):

Cuadro 2. Efectos sustitucion, renta y total de los bienes X e Y cuando p,. desciende a 3 segtin Hicks

Bien X Bien Y

AxS =140,56 —100 = 40,56 AYS =200-168,68=31,32
AR =250-140,56 =109,43 AR =168,68-200=-31,32
AT =250-100=150 Ayl =200-200=0
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Siendo:

AxS y AyS: Efecto sustitucion
AxR y AyR: Efecto renta
AxT y AyT: Efecto total

Al igual que en el caso anterior, se observa que los bienes X e Y son bienes ordinarios y
normales. En el caso del bien X se observa que los efectos sustitucion y renta tienen signo nega-
tivo (el efecto renta, en este caso, refuerza el efecto sustitucion indicando que se trata de un bien
normal), de forma que el efecto total tiene también signo negativo, indicando que existe una
relacién inversa entre variacion del precio (que disminuye) y la cantidad (que aumenta).

9°. De acuerdo a los resultados obtenidos de las preguntas 7° y 8° se puede decir que X es
un bien giffen (V/F)

Si se tratara de un bien giffen, el consumo del bien X habria disminuido (no aumentado)
como consecuencia de la reduccién de su precio. El efecto sustitucion serfa negativo, pero el
efecto renta, positivo y mayor que el efecto sustitucion por lo que el efecto total serfa positivo.

10°. Si al aumentar el precio de un bien inferior se observa que su cantidad demandada
aumenta, entonces el efecto sustitucion es negativo e inferior, en valor absoluto, al
efecto renta (V/F).

\Y

Estariamos en el caso de un bien giffen para el cual el consumo del bien aumenta /dismi-
nuye adn a pesar de haber aumentado/disminuido el precio del bien. Eso de debe a que el
efecto sustitucion (que siempre tiene signo negativo) es inferior al efecto renta (que en el caso
de un bien inferior tiene signo positivo) de forma que el efecto total tiene signo positivo.

El cuadro siguiente resume lo que se ha indicado:
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Cuadro 3. Efecto sustitucion, efecto renta, efecto total y demanda individual

Efecto sustitucion (ES) | Efecto renta (ER) | Efecto total (ET) Demanda individual

Decreciente

© Bien normal: ()| () (pendiente negativa)

Decreciente

Bien inferior: (+) | ER < ES: (-) (pendiente negativa)

Bien inferior: (+) | ER > ES: (+) Creciente (bien gfen)

(pendiente positiva)

11°. H efecto renta siempre tiene, al igual que el efecto sustitucion, signo negativo, de
forma que siempre refuerza a éste ante una variacion en el precio del bien (V/F).

El efecto sustitucion siempre tiene signo negativo (ya que, si aumenta/disminuye el precio
de un bien, su consumo disminuye/aumenta respecto del otro bien con respecto al cual se ha,
relativamente, encarecido/abaratado). Sin embargo, el efecto renta puede tener signo negativo
cuando se trata de un bien normal, en cuyo caso y tal y como indica el enunciado, reforzaria
el efecto sustitucion, pero también puede tener signo positivo, cuando se trata de un bien infe-
rior, de forma que actua en sentido contrario al efecto sustitucion (ver el cuadro 3).

12°. Los gustos de un consumidor por los bienes X e Y estan representados por la funcion
de utilidad: u(x, y) = minimo x,Z , siendo R=100 euros la renta del consumidor,

P,.= 2 euros el precio del bien X'y p =1 euros el precio del bien Y. La cesta Gptima
de consumo del individuo por los bienes X e Y es (x",y") =(25,50) (V/F).

\Y

El consumidor plantea el problema de maximizacién de su utilidad teniendo en cuenta el
precio de los bienes y su renta de la manera siguiente:

Max u=u(x,y)= minimo{x,%}
X,y

s.a. 100=2x+y
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En este caso, la condicién de tangencia no es condicién necesaria ni suficiente de opti-
malidad (se trata de bienes complementarios perfectos).

El punto dptimo, que maximiza la satisfaccion del consumidor, se encontrara en un vér-
tice en el que los consumos de los dos bienes guarden la misma proporcién y teniendo en
cuenta la renta de que dispone. Asi, siendo x=2y la proporcion entre los dos bienes, sustitu-
yendo en la recta de balance:

2x+2x=100

* 1

X 22225
4

y =2-25=50

Se obtiene que la cantidad dptima que con esa renta puede adquirir el consumidor y con
la cual maximiza su utilidad es de 25 unidades del bien X y 50 unidades del bien Y.

13°. Dado el enunciado del ejercicio anterior, si el precio del bien Y se duplica, el efecto
sustitucion del bien'Y es 0 (V/F).

\Y

En el caso de bienes complementarios perfectos, graficamente, las descomposiciones de
Hicks y Slutsky son iguales (la recta de balance que pasa por la cesta de consumo inicial
=Slutsky- coincide con la recta de balance mds cercana al origen que toca la curva de
indiferencia inicial —Hicks). Asimismo, el equilibrio intermedio coincide con el equilibrio
final, por lo que el efecto sustitucion es nulo, lo que significa que la variacién de la cantidad
demandada producida por una variacion en el precio se debe en su totalidad al efecto renta.

14°, Se dispone de los siguientes datos de precios (p) y cantidades (q) de una economia
referidos a los afios 2000 y 2008:

Ano 2000 Ano 2008
2000 qzooo pzoos qzoog
A 5 100 7 200
B 4 150 6 100

El incremento del coste de la vida respecto al afio 2000 es segiin el indice de Laspéyres

de un 45,45%(V/F).

Indice

UEX

41



UEX

42

CORCHUELO MARTINEZ-AZUA, QUIROGA RAMOS

\Y

El indice de precios de Laspeyres se define, en este caso:

n

z PZOOSQ_ZOOO
[PL ="

2000 ,~2000
2B

i=1

donde, sustituyendo los datos de la tabla y expresandolo en porcentajes, se obtiene:

Zn:PZOOSQ-ZOOO
/A = —— -100=((7'100)+(6'150)].100=145,45%
szooongoo (5-100)+(4-150)

i=1

De forma que, tomado como referencia el afo 2000, el incremento del coste de la vida
ha sido de : 145,45-100= 45,45%.

15°. Con los datos de la pregunta 14°, el incremento del coste de la vida respecto al aio
2000 es segn el indice de Paasche de un 42,85%(V/F).

\Y

El indice de precios de Paasche se define:

i P2008 Q.ZOOS
PP ="

2000 ,~2008
> P 0,
i=1

donde, sustituyendo los datos de la tabla y expresandolo en porcentajes, se obtiene:

n

ZP2008Q~2008
7 = -100=((7'2OO)+(6'100)
Z v s (5-200) + (4-100)

i=1

J-100=142,85%

De forma que, tomado como referencia el afio 2000, el incremento del coste de la vida
ha sido de : 142,85-100= 42,85%.
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IV. LA DEMANDA DEL MERCADO.

1°. Suponga el mercado de consolas Wii. Si se conoce que el precio de las consolas se reducira
durante el mes de febrero, la demanda de consolas Wii disminuird en el mes de enero (V/F).

Uno de los factores determinantes de la demanda de un bien en un mercado es las expec-
tativas en el precio del bien, factor con el que la cantidad demandada guarda una relacién
directa o positiva, de forma que si se espera que el precio de las consolas disminuya en el
tiempo (y se mantienen constantes el resto de factores que afectan a la demanda de este bien),
la demanda de ese bien disminuira en el momento actual pues los consumidores esperaran
a la disminucién del precio. De forma analitica, esto se expresa:

d
axconsolas Wii > 0

Peonsola wii
Graficamente, este hecho supone un desplazamiento de la curva de demanda de consolas

Wii hacia la izquierda durante el mes de enero, tal y como muestra el siguiente grafico.

p

Mercado de consolas Wii
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2°. Suponga el mercado de automdviles. Un aumento de la gasolina supondrd una
disminucién de la demanda de automéviles (V/F).

\Y

Los bienes gasolina y automévil son bienes complementarios, de forma que un aumento del
precio de la gasolina (sin que varien otros factores que influyan en la demanda del bien automévil)
disminuye la demanda de gasolina que, al ser complementario del bien automdvil, se verd refleja-

do en una disminucién de la demanda en este Gltimo mercado. De forma analitica, esto se expresa:
d
ox

automoviles
—aomen’e <0

ap gasolina

Graficamente, este hecho supone un desplazamiento de la curva de demanda de automé-
viles hacia la izquierda, tal y como muestra el siguiente gréfico.

p

Mercado de automoviles

R
3°, Si la funcion de demanda del mercado de un bien X es x* = 3— (siendo R la renta de los
Px
consumidores y p_el precio del bien) el bien X es, respecto a su precio, un bien normal (V/F).

Se considera que un bien es normal cuando su demanda aumenta (disminuye) al aumen-
tar (disminuir) la renta de los consumidores. Como, en este caso, la relacion entre la cantidad
demandada y el precio es negativa, ya que:

ox!

—=-—<0, el bien se considera un bien ordinario.

op,  3p;
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4°. Si la funcion de demanda del mercado de un bien X es x* = 31 (siendo R la renta de
Px
los consumidores y p_ el precio del bien), la elasticidad precio-demanda para cualquier

valor del precio del bien es igual a -1 (V/F).

\Y

Al calcular la elasticidad precio-demanda:

gl P _p R,
"ox"dp, R 3p;

3p,

se obtiene que el valor es -1 (0 1 en valor absoluto) lo que indica que la demanda es unitaria
para cualquier valor de p .

5°. Lafuncién de demanda de un bien X esta representada por x'=—p + 10R — % p,+2p.+80

siendo p_ el precio del bien X, R la renta de los consumidoresy p,, p_los precios de
los bienes Y y Z, respectivamente. El bien X es, de acuerdo a esta informacion, un bien
normal, complementario del bien Y y sustitutivo del bien Z (V/F).

\Y

Si obtenemos las relaciones respecto de la renta, y los precios de los bienes derivando la

funcién de demanda x* =—p_ +10R — lpy + 2 p. + 80 parcialmente respecto de cada

2
uno de los factores, se obtiene que el bien X es:

d
ai =10>0 = bien normal
OR

o’ 1

6L =——<0 = bien complementario de Y
Py

ox? . o

. =2>0 = bien sustitutivo de Z
P.
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6°. LafunciondedemandadeunbienXestarepresentadaporx‘=—p +10R — 1 +2p+80
P p y2 Pt ap.

siendo p, el precio del bien X, R=1 la renta de los consumidoresy p =2 el precio del
bien Yy p_ =4 el precio del bien Z. La demanda de X cuando el precio es p =10 es
elastica (V/F)

Sustituyendo los valores de R, p,y p_, se obtiene que la funcién de demanda es:

x! =—px+10R—%py+2pz+8=—px+1—1+8+8=—px+16

Y utilizando la expresion de la elasticidad precio-demanda en un punto (en el punto:
p, =10; x? = 6) se obtiene que:

d
E;d Z&.dizg._lz_l,m
6

d

x* dp,

En valor absoluto, |1/67| > 1, de forma que la demanda en ese punto es elastica.

7°. La funcién de demanda del bien X est4 representada por x' =—p_+5R+5p ,+3p. +10
siendo p_ =5 euros el precio del bien X, R la renta de los consumidoresy p, =2y
p. = 4 euros los precios de los bienes Y y Z, respectivamente. El valor de la elasticidad
renta-demanda del bien X cuando R=10 es igual a 0,65 (V/F).

\Y

Sustituyendo los valores de p,, p, y p. se obtiene:

x'=-p, +5R+5p, +3p, +10=-5+5R+10+12+10=27+5R

Y utilizando la expresién de la elasticidad renta-demanda en un punto (en el punto:
R=10; x? =77) se obtiene que:

d
g =R 10 50,6550
x dR 77
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8°. De acuerdo al resultado obtenido en la pregunta 7° se puede afirmar que el bien X se
trata de un bien de lujo (V/F).

\Y

El valor de la elasticidad-renta obtenido es mayor que 0 lo que indica que el bien X es un
bien normal, pero es inferior a 1, lo que significa que se trata de un bien basico o necesario
y no un bien de lujo.

9°. La funcién de demanda del bien X esta representada por x' =—p_+5R+5p ,+3p.+10
siendo p_=>5 euros el precio del bien X, R=10 la renta de los consumidores y p_ = 4
euros el precio del bien Z. El valor de la elasticidad precio cruzada-demanda del bien X
cuando p,=10es igual a 0,65 (V/F).

\Y

Sustituyendo los valores de R, p_y p_, se obtiene que:

x'==p +5R+5p, +3p. +10==5+50+5p, +12+10=77+5p,

Y utilizando la expresién de la elasticidad precio cruzada-demanda (en el punto: p, =10;
x? =127) se obtiene que:

d
o 10 5 64050
©oxt odp, 127

10°. De acuerdo al resultado obtenido en la pregunta 9° se puede afirmar que el bien Y es
complementario al bien X (V/F).

El valor de la elasticidad precio cruzada-demanda es positivo, lo cual indica que los bie-
nes son sustitutivos y no complementarios.
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11°. Si el ingreso total de un productor aumenta cuando aumenta el precio del producto
que oftrece en el mercado, la demanda a la que se enfrenta es elastica (V/F).

Cuando la demanda es inelastica (|E; <1), al ser la respuesta de la cantidad demanda-
da menor que proporcional a la variacién en el precio, un aumento del precio del producto
producira una disminucién de la demanda menor que proporcional de forma que aumentaran

los ingresos del productor.

P, 1T,

D
1,

En el gréfico se observa que al aumentar el precio del bien de p, a p,, el rectingulo més
oscuro del ingreso del productor es, en este caso, mayor (7, > IT).

12°. Suponga que es el duefio de una empresa de vinos y que la elasticidad precio de los
clientes que solicitan vinos de reserva 0,55 (en valor absoluto) mientras que la elasti-
cidad precio-demanda de los clientes que solicitan vinos jovenes es 1,55 (en valor
absoluto). La mejor estrategia a seguir para incrementar los ingresos totales de su
empresa sera bajar el precio de los primeros y subir el de los segundos (V/F).

\Y

Como se ha indicado en el apartado anterior, si el valor de la elasticidad precio-demanda de
vinos de reserva es |0,55| (en valor absoluto) significa que la demanda es inelastica. Al subir el
precio de estos vinos la demanda disminuye menos que proporcionalmente por lo que aumen-
tara sus ingresos. Por otra parte, si el valor de la elasticidad precio-demanda de vinos jévenes es
|1/55| (en valor absoluto) significa que la demanda es eldstica, por lo que al bajar el precio de
estos vinos la demanda aumentard méas que proporcionalmente, aumentando sus ingresos.
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13°. En el mercado de ordenadores se ha observado que, cuando a principios de afio el
precio era de 1000 euros, el nimero de unidades vendidas en un pais fue de 200.000
unidades. En el mes de diciembre, el precio de los ordenadores aument6 a 1100 euros
y la demanda disminuyo a 190.000 unidades. Con estos datos se puede afirmar que la
demanda de ordenadores es inelastica (V/F).

La elasticidad precio de la demanda se calcula por el cociente de la variacién porcentual
de la cantidad demandada entre la variacién porcentual que experimenta el precio. En este
caso, el precio ha aumentado un 10% (%)B:%. 100 =10%) en tanto que la canti-

Ax _ 190.000 = 200.000 10 =

dad demandada ha disminuido un 5% = 200.000

~5%), de forma que

|a elasticidad precio-demanda:

Ax

x S
E=t=-—=-0,5<1
"oAp 10

es, en valor absoluto, menor que 1 de forma que la demanda es inelastica.

Otra forma de calcularlo es a través de la expresion de la elasticidad precio-demanda
arco que se calcula en el promedio entre los dos puntos de la curva de demanda, siendo
su expresion:

Axd x2_'xl
= 100 (x+x)
g X _ 2 :p2+p1,x2_x1 _

a %.100 PP xn+x op-p

p (p,+ pl%

__1.100+1.000  190.000—200.000
190.000 + 200.000 1.100-1000

~-0,54<1

donde se obtiene también que la demanda es inelastica.
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14°. El aumento del precio de las caiias de cerveza puede tener, previsiblemente un mayor
efecto con disminucion de la demanda en el grupo de consumidores de 40 a 45 afios
que en el grupo de consumidores de 20 a 25 aiios (V/F).

La demanda de cafas de cerveza serd tanto mas eldstica en el grupo de consumidores
cuya renta sea més baja o para el que el bien represente una mayor proporcion en su presu-
puesto total que tiende, por lo general, tiende a ser mayor en el grupo de 20 a 25 afios que
en el grupo de 40 a 45 afos, de forma que serfa al contrario.

15°. Las preferencias de un consumidor vienen representadas por la funcion de utilidad
ordinal: u=xy, y se conoce la renta del individuo (R) y los precios de los bienes X e Y
(p,y p,). La elasticidad precio cruzada-demanda del bien X respecto del precio del
bienY es igual a 0. (V/F).

El problema de equilibrio del consumidor se plantea:

Max u(x,y)=xy
sa.  R=xp + w,

Resolviendo el sistema:

p. D, p. D, p,
R=xp +)p,

Se obtienen las funciones de demanda ordinaria de los bienes X e Y :

, R ., 2R
x'=——yy'=—
2p 2p,

X
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que vemos que es un resultado particular de las funciones de utilidad Cobb-Douglas en
donde la demanda de los bienes solo depende de la renta y del precio del bien y no del
otro bien. De forma que la elasticidad precio-cruzada del bien X (y que también seria del
bien Y) es:
a dx’ :
T
y
2p.
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